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Motivación

• ¿Cómo mejorar la productividad de la agricutlura? 

• ¿Cómo crecer de forma sostenida?

• ¿Cómo los agricultores y sus familias pueden vivir mejor?

• ¿Cómo hacerlo en armonía con el ambiente?



Contenido

• Innovación

• Descubrimientos y apropiación

• Coordinación

• Sugerencia de políticas

Fuente: Stein y otros, 2012



DESCUBRIR LA VENTAJA COMPARATIVA

• Un descubrimiento es“… la adaptación local de un 

producto o actividad que ya existía en algún sitio pero que 

no se había develado su capacidad de generar beneficios 

con su producción.”

• Una invención es un nuevo producto o proceso que 

resuelve un problema técnico y que no existía con 

anterioridad en ninguna parte.  

• Esto significa que un descubrimiento se ubica dentro de la 

frontera de posibilidades de producción de un país 

mientras que una invención está fuera, en espera de un 

cambio tecnológico que permita alcanzarlo

Fuente: Guevara, 2008



El dilema del pionero o del “auto-descubrimiento”

• Consideremos un empresario pionero que trata de 
άŘŜǎŎǳōǊƛǊέ ǎƛ Ŝƭ ǇŀƝǎ ǇǳŜŘŜ ǎŜǊ ŎƻƳǇŜǘƛǘƛǾƻ Ŝƴ ƭŀ 
exportación de cierto producto que antes no 
exportaba

• El pionero enfrenta una importante dosis de 
incertidumbre.  Superarla requiere experimentación, 
que es costosa. 

• Si no tiene éxito, habrá perdido su dinero. Si tiene 
éxito, se abrirán oportunidades de mercado.

Fuente: Stein y otros, 2012



• Pero es posible que NO esté solo: otros observaran el éxito y 
podrán imitarlo

• Hay una externalidad de información, que lleva a un problema 
de apropiabilidad. El pionero incurre en los costos, pero no se 
apropia de todos los beneficios de su inversión en 
experimentación

• Retorno privado < retorno social => inversión sub-optima

• Algunos potenciales pioneros no experimentan, y algunos 
sectores con potencial exportador no se desarrollan

POCA INNOVACION RELATIVA EN LA AGRICULTURA

El dilema del pionero o del “auto-descubrimiento”

Fuente: Stein y otros, 2012



Argentina: Arándanos

• A principios de los 90, un agricultor de apellido Caffarena, 
estaba a la búsqueda de una actividad nueva de exportación.

• El arándano ofrecía el potencial de buenos precios por llegar a 
los mercados en momentos donde no había producción local.

• Pero había importantes elementos de incertidumbre, ya que 
los arándanos no se producían en el país
– Serían las condiciones climáticas y del suelo adecuadas?

– Cual podría ser una buena localización?

– Que variedades serían mas adecuadas dadas las condiciones locales?

– Que problemas fitosanitarios se deberían enfrentar, y como 
resolverlos?

– En que momento se podría cosechar? Cual sería el precio de venta?

– Que requerimientos tienen los mercados de destino?

Fuente: Stein y otros, 2012



Argentina: Arándanos

• El pionero tuvo que hacer una importante inversión en 
experimentación
– Contratar expertos de EEUU para que lo asesoren en temas de 

producción y sanidad.

– Importar diversas variedades de plantas de arándano

– Reproducir plantas utilizando técnicas de macro propagación

– Plantar en distintas localidades

• Muchas de las plantaciones iniciales se murieron a pesar de la 
asistencia técnica

• La inversión inicial para experimentar con los arándanos tuvo 
un costo aproximado de U$S 200,000

Fuente: Stein y otros, 2012



Argentina: Arándanos… Descubrimientos

• Las condiciones locales SI eran adecuadas

• Se podía cosechar un mes antes que en otros países, 
por lo que el país no tendría competencia en el 
momento de llegar al mercado.

• Por esto, el precio al que se podía vender era varias 
veces mayor al que obtenían otros países.

• Este descubrimiento no paso desapercibido; muchos 
seguidores  empezaron a producir arándanos.

• La presencia de seguidores en del país tuvo un fuerte 
impacto negativo en el precio y en la rentabilidad del 
pionero.

Fuente: Stein y otros, 2012



Argentina: Arándanos

• Vergel, la empresa del pionero, se movió aguas arriba 
(viveros) y aguas abajo (comercialización) para vender plantas 
y proveer servicios de exportación a los imitadores.

• Pero en estas actividades también tuvo competencia.

• Hasta 1998, Vergel concentraba cerca del 80% del comercio. 

• Para el año 2002, ya exportaba menos del 15%, y en el 2005 
su participación era menor al 5% (sobre un total de casi u$s 
30 millones).

• El pionero no se apropió de todos los beneficios asociados al 
descubrimiento. 

• Pero La difusión generó una importante externalidad.

Fuente: Stein y otros, 2012



• Desde 1960, la empresa Del Monte hacía investigación y 

desarrollo de nuevas variedad de piña.

• La piña tradicional era blanca y ácida

• A finales de los ochenta, Del Monte empieza pruebas en 

campo en la zona sur de Costa Rica de una piña amarilla, 

muy dulce y jugosa (MD2)

• A mediados de los noventa la MD2 sale al mercado y se 

convierte en un éxito total. 

• Del Monte aspira a mantener la exclusividad (monopolio) 

de la producción y comercialización

Piña: Costa Rica

Fuente: Umaña, 2011



• ¿Qué pasó?

• La piña es fácilmente reproducible

• Con biotecnología básica se clona la variedad

• Surgen cientos de nuevos productores en CR

• Del Monte intenta la vía judicial.  Falla

• Años más tarde, la piña se convierte en el principal 

producto de exportación de CR

• >500 productores, >$800 millones al año

Piña: Costa Rica

Fuente: Umaña, 2011



• El pionero realiza una labor importantísima.  

• Descubre la ventaja comparativa

• Hace investigación y desarrollo

• Todo esto lleva a una inversión considerable.

• Mucho riesgo e incertidumbre.

• Su éxito genera externalidades positivas.

• ¿Cuál es el incentivo para el próximo arándano o la 

próxima piña?

Entonces



Apropiabilidad: ¿Cómo superarla?

• Los arándanos y la piña muestran que problemas de 
apropiabilidad pueden reducir los beneficios de experimientar 
y por consiguiente de innovar.

• Pero los problemas de apropiabilidad en muchas ocasiones se 
pueden superar:
– Como Vergel, el pionero puede generar negocios relacionados aguas 

arriba o abajo, vendiendo insumos o  servicios a los seguidores. 

– Como Del Monte, pueden concentrarse en la comercialización

– Estos problemas son limitados en industrias con barreras a la entrada

– La difusión puede facilitar la resolución de problemas de coordinación

• La intervención de un tercero (Estado, APP, organizaciones 
empresariales, la cooperación internacional)

Fuente: Stein y otros, 2012



• Fracaso del modelo de sustitución de importaciones

• Crisis de la deuda

• Agotamiento del modelo agroexportador basado solo en 

café, banano y azúcar

• Creación de CINDE.  Alianza público privada para atraer 

inversiones y diversificar la economía.

• Programa Agrícola:  40 productos llave en mano 

(tecnología, empaques, transporte, mercados, 

financiamiento)

• Fracasaron más de 30, pero…

Costa Rica: CINDE



• [ŀ άŀǇǊƻǇƛŀōƛƭƛŘŀŘέ ƴƻ ǎƛŜƳǇǊŜ Ŝǎ Ŝƭ ǇǊƻōƭŜƳŀ ŜȄŎƭǳǎƛǾƻΣ ƻ Ŝƭ 
principal.

• tǳŜŘŜ ǎŜǊ ǉǳŜ Ƙŀȅŀ ǇǊƻōƭŜƳŀǎ ŘŜ ŎƻƻǊŘƛƴŀŎƛƽƴ άƘǳŜǾƻ ƻ 
Ǝŀƭƭƛƴŀέ ǉǳŜ ŀŦŜŎǘŜƴ ƭŀ ŎǊŜŀŎƛƽƴ ŘŜ ƴǳŜǾŀǎ ŀŎǘƛǾƛŘŀŘŜǎ
– Falta de proveedores de insumos especializados

– Falta de recursos humanos capacitados

– Sanidad agropecuaria

– Ingraestructura y logística de transporte (un puerto por ejemplo)

– Acceso a mercados

• Muy difícil para una empresa pionera actuar de forma aislada

• Superarlos requiere de la acción coordinadan (APPs, Gremios, 
Coop. Internacional)

• En muchos casos, depende también del apoyo del Estado

Coordinación

Fuente: Stein y otros, 2012



Aguacates en México

• El aguacate es originario de México. No era un tema de 
descubrimiento per se.

• La producción esta muy concentrada en Michoacán. El estado 
jugó un rol importante, por ejemplo, instalando viveros en los 
que se reproducían arboles de la variedad Haas, que luego se 
repartían en forma gratuita a pequeños productores. 

• México era el princpal productor y consumidor mundial

• Hoy en día México es también el primer exportador mundial 
con mas de u$s 600 millones anuales. Sin embargo, hasta los 
ŀƷƻǎ ΨтлΣ aŞȄƛŎƻ ƴƻ ŜȄǇƻǊǘŀōŀ ŀƎǳŀŎŀǘŜǎ

Fuente: Stein y otros, 2012



Aguacates en México

• Primeras exportaciones a Europa, años 70

• EEUU estaba cerrado por problemas fitosanitarios desde 1914 
(sunblotch y otras)

• La apertura del mercado americano , en 1997, estuvo ligada a 
la firma del NAFTA. Sin embargo, EEUU impuso normas 
fitosanitarias muy estrictas para el ingreso de los aguacates 
mexicanos.

• Ninguna empresa individual hubiera podido cumplir con las 
normas

Fuente: Stein y otros, 2012



Aguacates en México

• EEUU exigió:

– que sus inspectores tuvieran acceso a la plantación y 

– que se le reembolsara el costo de estas inspecciones. 

• Un grupo de productores y empacadores crearon la APEAM 
(Asociación de Productores y Empacadores de Aguacate de 
Michoacán). 

• APEAM cobra a las firmas u$s 160,000, mas 11 centavos por 
kilo exportado. Esto resuelve el problema del free rider: firma 
que quiera exportar debe participar del financiamiento del 
sistema de control fitosanitario.

• APEAM también se encarga de financiar actividades de 
promoción de aguacates Mexicanos en EEUU.

Fuente: Stein y otros, 2012



• Arroz en Costa Rica

• Principal alimento, 3er cultivo en área

• Motivaciones de seguridad alimentaria

• Fijación de precios en toda la cadena, protección 

(para)arancelaria superior al 70% y subsidio al riego.

• Cuotas de importación

• Monopolio de importación para productores e industriales

• Corporación público privada fija precios y distribuye cuotas 

de importación

Lo que No hay que hacer

Fuente: Umaña, 2011



Productividad (t/ha)
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Fuente: Umaña, 2011



Argentina vs. Costa Rica

Fuente: Umaña, 2011



Lo que NO hay que hacer:  Arroz en Costa Rica

• Unapolítica“¿bienintencionada?”

• No mejorala productividad

• No reduce la dependenciade lasimportaciones

• No mejoralascondicionesde los productoresmásvulnerables

• No protegeel agua, ni la biodiversidad

• Genera rentasenormesparamuypocos

• Empobrecea todos, sobretodoa los mas pobres

Fuente: Umaña, 2011



¿Posibles políticas? Subsidios

• Un subsidio en proporción a exportaciones de los seguidores 
(no las propias).

• No requiere elegir ganadores ex-ante.

• Compensa a pioneros que generan externalidades positivas.

• Los que experimentan y les va mal, no generan 
externalidades, no reciben subsidio.

• Los que son exitosos pero (por barreras a la entrada) no 
tienen seguidores, no generan externalidades, no reciben 
subsidio.

• Ventaja adicional: genera incentivos a la difusión por parte del 
pionero. Al facilitar la difusión,  se genera la masa crítica que 
permite resolver problemas de coordinación. 

• Podría no ser compatible con la OMC

Fuente: Stein y otros, 2012



¿Posibles Políticas? Consejos de Inversión

• Los sectores piden al Estado que les ponga impuesto a sus ventas 
para financiar bienes públicos específicos para el sector.

• Los propios sectores eligen que bienes públicos financiar (apoyo al 
surgimiento de proveedores especializados, desarrollo de nuevas 
variedades, capacitación). Cada boardrequiere un mínimo de apoyo 
del sector. El Estado certifica que favorecen al sector en su 
conjunto.

• Se elige un directorio para manejar cada board, que puede decidir 
en forma autónoma como gastar los recursos para el fin 
especificado.

• Cada firma decide a cuales de los boardsdestina sus impuestos.

• Pueden proponer nuevos boardssi consideran que hay bienes 
públicos mas provechosos.

Fuente: Stein y otros, 2012



¿Posibles Políticas? Concursos y Licitaciones públicas

• Fondos estatales son licitados para financiar actividades 

específicas.

• Universidades y Centros de Investigación son estimulados 

a participar

• Estricta evaluación

• Riesgo calculado

Fuente: Umaña, 2011



¿Posibles Políticas? Papel del Gobierno y los Gobiernos

• No se espera que el Gobierno sea quien resuelva todos los 

problemas de coordinación.  

• Tampoco  se le atribuye toda la responsabilidad al gremio o 

representante del sector (en caso que exista). 

• Más bien se parte del supuesto que la solución a las fallas de 

mercado es un proceso cooperativo, donde los gremios y las 

universidades cumplen un papel muy importante junto al Gobierno.   

• La profesionalización de los gremios y la efectiva inserción de la 

academia en la solución de estos problemas, una tarea pendiente en 

la región, contribuiría al aumento de la productividad

Fuente: Umaña, 2011



¿Posibles Políticas? Combinación de medidas de acuerdo al nivel de desarrollo

Para países menos adelantados: generar descubrimientos y mejorar la 

coordinación, 

Otros: se haría énfasis en las medidas de promoción de la 

productividad de las actividades existentes.

– políticas para promover las exportaciones en casos en que el sector no 
genere suficientes inversiones para descubrir nuevos mercados;  

– inversiones complementarias en infraestructura; 

– becas y apoyos para estudios en áreas de importancia para la 
diversificación y crecimiento del sector; y por supuesto 

– el apoyo directo a la innovación mediante donaciones y concurso de 
propuestas

Fuente: Umaña, 2011



¿Posibles Políticas? Decálogo

1. Concesión de incentivos y subsidios solo a las actividades 

“nuevas”.

2. Establecimiento de puntos de referencia y criterios claros de éxito y 

fracaso de los proyectos subsidiados.

3. Aplicación de una cláusula de extinción automática de los 

subsidios.

4. Focalización en actividades económicas (transferencia o adopción 

de tecnología y capacitación, entre otras) en lugar de sectores 

industriales.

5. Concesión de subsidios solamente a actividades con evidentes 

posibilidades de tener efectos secundarios positivos y de servir de 

ejemplo.

Fuente: Rodrik,2004



¿Posibles Políticas? Decálogo 

6. Asignación de la facultad de aplicar las políticas industriales a 

instituciones de probada competencia.

7. Adopción de medidas para garantizar que estas instituciones estén 

supervisadas por un director con claro interés en los resultados y 

que tenga autoridad política del más alto nivel.

8. Adopción de medidas para garantizar que las instituciones que 

aplican las políticas mantengan canales de comunicación con el 

sector privado.

9. Comprensión de que en el marco de políticas industriales óptimas, 

a veces se “elige” a proyectos “perdedores”.

10. Respaldo a actividades de fomento capaces de evolucionar para 

que el ciclo de descubrimiento sea constante.

Fuente: Rodrik,2004



• Nicaragua tiene la mayor disponibilidad de tierra, agua y 

recursos humanos de Centroamérica.

• Hay actividades exitosas que pueden mejorar su 

productividad con algunas políticas que promuevan la 

coordinación (APEN, CultiVamos son ejemplos de buenas 

prácticas)

• Pero es necesario incrementar la capacidad de descubrir 

nuevas cosas y nuevas formas de hacer las cosas

Conclusiones



COSTA RICA
Campus Walter KisslingGam
2 km Oeste de Vivero
Procesa Nro1
La Garita, Alajuela
Tel: +506 2437-2200

NICARAGUA

Campus Francisco de Sola

km 15 1/2 carretera Sur

Montefresco, Managua

Tel: +505 2248-9700

www.incae.edu


